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Η Εκκλησία μας σήμερα προβάλλει ενώπιόν μας 
ένα συγκλονιστικό παράδειγμα πίστεως και 
αγάπης, το κοινό μαρτύριο των αγίων Τιμοθέου 

και Μαύρας. Πρόκειται για ένα νεαρό ζευγάρι, που 
μόλις είχε ξεκινήσει την κοινή του ζωή, αλλά αξιώθηκε 
να τη σφραγίσει με την πιο μεγάλη ομολογία: την 
πίστη στον Χριστό μέχρι θανάτου. Δεν είναι απλώς δύο 
μάρτυρες, αλλά δύο άνθρωποι ενωμένοι στην αγάπη, που 
πορεύθηκαν μαζί όχι μόνο στη ζωή, αλλά και στη θυσία.

Ο άγιος Τιμόθεος καταγόταν από περιοχή κοντά στις 
Θήβες της Αιγύπτου και είχε χειροτηθεί αναγνώστης. Η 
διακονία του ήταν να διαβάζει τα ιερά βιβλία στις συνάξεις 
των πιστών, ενισχύοντας τις ψυχές τους και καλλιεργώντας 
την ελπίδα για τα μέλλοντα αγαθά. Δεν είχε κοσμική 



Αρ. Φύλλου 279/ 2026

2

δύναμη ούτε αξιώματα, είχε όμως τον λόγο του Θεού, 
και αυτός ο λόγος έγινε η δύναμή του και η ζωή του.

Όταν εκδόθηκαν τα διατάγματα του Διοκλητιανού κατά 
των χριστιανών, ο Τιμόθεος συνελήφθη, μόλις είκοσι ημέρες 
μετά τον γάμο του με την ευσεβή Μαύρα. Ο έπαρχος τον 
κάλεσε να παραδώσει τα ιερά βιβλία, γνωρίζοντας ότι έτσι θα 
πλήξει την καρδιά της Εκκλησίας. Η απάντηση του αγίου ήταν 
συγκλονιστική: όπως ένας πατέρας δεν μπορεί να παραδώσει 
τα παιδιά του στον θάνατο, έτσι κι εκείνος δεν μπορούσε 
να παραδώσει τα βιβλία που ήταν πηγή ζωής και χάριτος. 
Προτίμησε να πεθάνει παρά να προδώσει την πίστη του.

Τα βασανιστήρια που υπέστη ήταν φρικτά. Τρύπησαν 
τα αυτιά του με πυρωμένα σίδερα και καταστράφηκαν τα 
μάτια του, σχίστηκε το σώμα του, αλλά η ψυχή του έμεινε 
ακλόνητη. Με τη χάρη του Θεού θεραπεύτηκε και συνέχισε 
να ομολογεί ότι τίποτε δεν μπορεί να τον χωρίσει από την 
αγάπη του Χριστού. Έτσι φανερώνεται ότι η δύναμη του 
Θεού δεν καταργεί τον πόνο, αλλά τον μεταμορφώνει σε νίκη.

Ο έπαρχος, βλέποντας ότι δεν μπορεί να λυγίσει τον 
Τιμόθεο, στράφηκε προς τη Μαύρα, ελπίζοντας ότι μέσω 
αυτής θα πετύχει τον σκοπό του. Όμως η νεαρή σύζυγος δεν 
στάθηκε αδύναμη. Αντίθετα, μετά από σύντομη συνομιλία 
με τον άνδρα της, γέμισε ζήλο και ομολόγησε και αυτή 
τον Χριστό. Έτσι η αγάπη τους έγινε δύναμη πίστεως και 
η κοινή τους ζωή έγινε κοινός δρόμος προς το μαρτύριο.
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Η Μαύρα υπέστη και εκείνη φοβερά βασανιστήρια. 
Της έκοψαν τα δάχτυλα, την έριξαν σε βραστό νερό, 
προσπάθησαν να την κάψουν, αλλά παρέμεινε αβλαβής. 
Με θάρρος και πίστη απαντούσε στον τύραννο, 
δείχνοντας ότι η δύναμη του Θεού είναι ανώτερη από 
κάθε ανθρώπινη εξουσία. Όταν όλα τα μέσα απέτυχαν, ο 
έπαρχος διέταξε να σταυρώσουν και τους δύο συζύγους 
αντικριστά και να τους αφήσουν να πεθάνουν αργά.

Εκεί, επάνω στον σταυρό, για εννέα ημέρες, οι δύο 
άγιοι δεν λύγισαν, αλλά ενίσχυαν ο ένας τον άλλον. 
Αυτό το σημείο είναι από τα πιο συγκινητικά ο γάμος 
τους δεν έγινε αιτία δισταγμού, αλλά αιτία σωτηρίας. 
Στήριζαν ο ένας τον άλλον, ενθάρρυναν ο ένας τον 
άλλον και πορεύονταν μαζί προς την αιώνια ζωή.

Ο διάβολος, βλέποντας τη νίκη τους, προσπάθησε να 
τους πλανήσει, εμφανιζόμενος με ανθρώπινη μορφή και 
προσφέροντας στη Μαύρα γλυκό ποτό για να σβήσει τη δίψα 
της. Εκείνη όμως τον απέκρουσε με προσευχή, προτιμώντας 
την αιώνια ζωή από κάθε πρόσκαιρη ανακούφιση. Τότε ο 
Θεός την αξίωσε να δει όραμα ουράνιο, στο οποίο της 
φανερώθηκαν τα στεφάνια που είχαν ετοιμαστεί για εκείνη 
και τον σύζυγό της. Με χαρά ανακοίνωσε το όραμα στον 
Τιμόθεο και μαζί παρέδωσαν την ψυχή τους στον Κύριο.

Το παράδειγμα των αγίων Τιμοθέου και Μαύρας είναι 
ιδιαίτερα επίκαιρο. Μας διδάσκουν ότι η πίστη δεν είναι 
λόγια, αλλά ζωή· ότι η αγάπη δεν είναι συναίσθημα, αλλά 
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θυσία· και ότι ο γάμος μπορεί να γίνει δρόμος αγιότητας, όταν 
στηρίζεται στον Χριστό. Σε έναν κόσμο όπου οι σχέσεις συχνά 
δοκιμάζονται και διαλύονται, οι άγιοι αυτοί μας δείχνουν τι 
σημαίνει αληθινή ενότητα να βαδίζουμε μαζί προς τον Θεό.

Ας κρατήσουμε, λοιπόν, μέσα στην καρδιά μας το μήνυμα 
της ζωής τους. Ας στηρίζουμε ο ένας τον άλλον στους 
πνευματικούς αγώνες, ας μην φοβόμαστε τις δυσκολίες 
και ας μην προδίδουμε την πίστη μας για πρόσκαιρα 
οφέλη. Και πάνω απ’ όλα, ας θυμόμαστε ότι η αληθινή 
νίκη δεν βρίσκεται στην αποφυγή του πόνου, αλλά στην 
παραμονή μας κοντά στον Χριστό, ό,τι κι αν συμβεί

Δι’ ευχών των αγίων μαρτύρων Τιμοθέου και Μαύρας, 
ο Κύριος να μας ενισχύει στην πίστη και στην αγάπη, 
ώστε και εμείς να αξιωθούμε της αιωνίου ζωής. Αμήν.

 
ΤΟ ΑΠΟΛΥΤΙΚΙΟ

Ἦχος δ’. Ταχὺ προκατάλαβε.

Ὡς ζεῦγος ὁμόζυγον, καὶ ξυνωρὶς θαυμαστή, 
Τιμόθεε πάνσοφε, καὶ Μαῦρα νύμφη Χριστοῦ, 
ἐνθέως ἠθλήσατε, σύμμορφοι γὰρ ὀφθέντες, 

τῶν παθῶν τοῦ Κυρίου, δόξης ἀκατάλυτου, ἠξιώθητε 
ἄμφω, πρεσβεύοντες τῷ Σωτήρι, ὑπὲρ τῶν ψυχῶν ἠμῶν.


